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Кукольный театр в жизни  ребенка
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После показа кукольного театра взрослыми, у детей часто возникает желание самим участвовать в спектакле. Если в детском саду или дома  есть куклы-петрушки, дети используют их или берут обычные игрушки, из столов и стульев сооружают ширму и начинают представление. Обычно скоро находятся и зрители. Как правило, дети стараются воспроизвести отдельные эпизоды из виденного спектакля. Но куклы-петрушки, сделанные на руки взрослых, неудобны маленьким кукловодам, а обычные игрушки можно только вывести на сцену, передвигать с места на место, - ими нельзя действовать. И творческий порыв быстро проходит: дети кладут куклы и игрушки на место начинают заниматься чем-нибудь другим.                                                           

Между тем игры в театр развивают творческую фантазию детей, объединяют их. Такие игры надо поощрять, поддерживать и сделать все возможное, чтобы дети чаще и больше играли в театр. Для этого в первую очередь нужны куклы на детские руки. Желательно, чтобы их сделали сами дети: тогда им будет значительно интереснее и приятнее играть ими.                                                        

Вот один из вариантов создания детского кукольного театра детьми старшего возраста. Руководящая роль в этом, конечно, принадлежит взрослому. Воспитатель или родитель одевает куклу на руку и идет к детям, садится перед ними за стол и предлагает сесть напротив.                                               

· Здравствуйте, здравствуйте, дети, - говорит он за зайчиху и кланяется детям. 

· Я пришла познакомиться с вами, меня зовут  Зая. А у вас есть игрушка-зайчик? (ответ детей) Покажите мне его. (Дети приносят игрушку-зайца). Ваш зайчик похож на меня,- продолжает зайчиха, только он не может двигать лапками, как я (разводит лапки в сторону), хлопать ими (хлопает), не может ходить и прыгать. Он  может и поклониться вам, как я (кланяется). А еще я могу поплясать, хотите посмотреть? (Зая пляшет, дети хлопают в ладоши). А теперь вы спойте песенку, а я послушаю (дети поют, Зая дирижирует и покачивается в такт песни) хорошо поете! Молодцы! Похлопаю и я вам (хлопает). Ребята, а вы хотите иметь таких же зайчиков, но только маленьких? (ответ детей). Я помогу вам их сшить, и мы устроим кукольный театр. Хотите? (ответ детей). Взрослый уходит и возвращается с лоскутами байки, сатина или другим плотным материалом, с иголками, нитками, ножницами, карандашами и не большими кусочками тонкого картона. Лоскуты для кукол-зайчиков могут быть белого, серого, светло-коричневого цвета, без узоров. Для их одежды - пестрые, яркие.

· Кто хочет шить зайчиков, садитесь за этот стол,- предлагает взрослый. Желающие садятся за стол. После того как куклы готовы, к детям опять приходит Зая и рассматривает зайчиков.                                                       

· Хороших зайчиков вы сшили!- говорит взрослый за Заю. Давайте поиграем с ними! Наденьте зайчиков на правую руку, чтобы указательный палец вошел в патронку в шее. Одну лапку зайчика наденьте на большой палец, другую - на мизинец или на средний. Теперь поздоровайтесь со мной - наклоняйте головку зайчика и говорите: «Здравствуйте, здравствуйте!» Поздоровайтесь друг с другом и обнимитесь. Далее Зая может предложить зайчатам позаниматься зарядкой, побегать, попрыгать. Зайчики водят всем известный хоровод « Каравай».                                                              

По очереди с зайчиками играют все дети. Затем Зая прощается и уходит. Взрослый предлагает детям поиграть с зайчиками, как им хочется. 
Примечание: О том, как выкроить и сшить куклы подробно рассказано в книге «Кукольный театр - дошкольникам» стр. 139.                
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