Развитие речи старших дошкольников

 средствами музыкальной деятельности  
      В старшем дошкольном возрасте источником получения музыкальных впечатлений становится не только педагог, но и сам большой мир музыки. С помощью педагога  музыка становится для ребенка  целостным способом  познания мира, самореализации и развития речи. Одной из воспитательных задач музыкального развития детей – развитие музыкальной восприимчивости. 
      Восприятие, является ведущим видом деятельности, которое базируется на ярких музыкальных впечатлениях. Сведения о музыке даются в опоре на «живое» её звучание. Развитое восприятие обогащает все музыкальные проявления детей. Необходимо развивать в детях всё лучшее, что заложено от природы, на основе разнообразных природных задатков развить общие и специальные музыкальные способности, склонности к каким – либо видам музыкальной деятельности. Эмоции,  переживания, вызываемые при восприятии музыкального произведения, усиливают чувства, эмоциональный подъём, активизируют  творческий потенциал старшего дошкольника.
       Развитие музыкального восприятия осуществляется многосторонне и имеет несколько видов музыкальной деятельности: пение, слушание, музыкально- ритмические движения. Выделение слушания как отдельного и самостоятельного раздела музыкального воспитания дает возможность  познакомить детей с разнообразными музыкальными произведениями, на которых дети расширяют свои знания, умения и речевое общение.
       Старшие дошкольники уже умеют слушать разную вокальную и инструментальную музыку, узнавать знакомые произведения, различать и называть их жанры (марш, танец, песня), части (вступление, заключение, запев, припев, фразы), имеют навыки выражаться о них. Музыкальные занятия, а особенно опыт музыкального восприятия, дает хорошую возможность развитию речи детей.
       Основной задачей программы слушания музыки, заключается в том, чтобы заложить первоосновы музыкальной культуры. Эти основы состоят из нескольких аспектов:

1. развитие навыков слушания музыки

2. знакомство и запоминание произведений

3. накопление музыкальных впечатлений

4. умение различать характер песен, пьес и средств их выразительности, формирование представлений о них

5. воспитание оценочного отношения к музыки и исполнения, первые проявления музыкального вкуса.

6. развитие музыкального мышления детей (осознание эмоционального  содержания музыки, выразительного значения музыкальной формы, языка музыки, жанра и др.)

      Развитию речи детей способствуют разные методы музыкального развития: анализ произведения, сравнение, сопоставление и др. при разборе музыкальных форм и средств музыкальной выразительности.
     Старший дошкольник уже имеет элементарные представления о разных композиторах и их творчестве: о полифонии И.С Баха, музыкальном театре Х.Глюка, с камерным искусством И. Гайдна, В.А. Моцарта. С помощью любимых всеми сказок и народных песен ближе и доступнее становятся оперы Н.А Римского-Корсакова и М.Глинки. Дети встречаются с любимыми героями сказок Садко, Снегурочкой, Русланом и Людмилой, уже не в поэтическом, а музыкальном звучании. Анализирую эти произведения, дети понимают неповторимость  и красоту жанра балетов «Лебединое озеро», «Щелкунчик» П.И.Чайковского, тем самым, расширяя свой музыкальный  кругозор и речевое общение. Дошкольники получают новые представления об истории развития музыки, о музыкальных инструментах, композиторах и их творчестве, а вместе с тем,  несомненно, расширяют речевой багаж, красоту и выразительность речи. Дети проявляют большую заинтересованность и активность в слушании музыки, выражении своих чувств, становятся  участниками сложного процесса развития и формирования культуры речи, её многообразия, выразительности.
     Посредством развития речи и формирования её создается прекрасная возможность для проявления индивидуального творческого потенциала детей, это:
1. возможность передачи художественно – музыкального образа в музыкально – ритмических движениях

          2.  возможность подобрать музыкальный инструмент, который 

          характеризует этот образ, музицировать на нём.                                                            

3. умение словесно изображать музыкальные впечатления

4. желание использовать эту музыку в детском оркестре или театрализованных постановках.

     В процессе активного восприятия музыки детьми реализуются их естественные потребности превратить внутреннюю насыщенность музыки в собственное творчество, а хорошего результата можно добиться через развитие речи и формирование её красоты, основы которых закладываются и  в музыкальном развитии на музыкальных занятиях  в детском саду.   
     На основе развития эмоциональной отзывчивости на музыкальные произведения высокого искусства, музыкального мышления и воображения происходит,  конечно же, и развитие самой связной и правильной речи у детей. Музыкальное мышление у дошкольника – это осознание выразительности музыкального образа на основе различения музыкальных интонаций, их смены, развития. Оно формируется  в опоре на приобретаемый 

детьми музыкальный опыт в различных видах музыкальной деятельности, знаниях о музыке разного времени и  жанра. Важно постепенно, в образной форме дать представление о музыке,  способствовать накоплению знаний и умений и формированию культуры речи дошкольников. Любому виду музыкальной деятельности предшествует восприятие музыки – слушание  и осознание её эмоционального содержания. При этом работают и развиваются такие механизмы мышления как сравнение, анализ, синтез, развивается образная речь детей с помощью, которой они могут выражать свои впечатления, «словарь эмоций».
      Музыкальная культура человека, его вкусы формируются в процессе познания им культурного наследия. Освоение его происходит в детском возрасте. Выразительность языка музыки во многом сходна с выразительностью речи. Речевая интонация передает, прежде всего, чувства, настроения, мысли говорящего точно так же как и музыкальная. Между музыкой и речью много общего. Музыкальные звуки, так же как и речь     воспринимается слухом, интонация передается с помощью тембра, высоты, силы голоса, темпа речи, акцента, пауз. Музыкальный язык имеет общую природу с речью, поэтому он  должен усваиваться с раннего детства, а понятен и доступен он будет тогда, когда дети смогут владеть легко и красиво  своей речью. В этом и стоит наша задача,  развивать речь, культуру музыкального общения, научить владеть своим родным языком.
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