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Отсветы давней войны

Мне через годы видны.

Отзвуки страшной войны 

Мне через годы слышны.
Да не притупится зренье,
Пусть будет слух идеальный

И у других поколений

Родины многострадальной. 

                                                                                                   Валерий Черкесов
Патриотическое воспитание ребенка – это основа формирования будущего гражданина. 

Задача воспитания патриотизма у детей в настоящее время очень сложна.  Чтобы достигнуть определенного результата, необходимо находить нетрадиционные методы воздействия на ребенка, на его эмоциональную и нравственную сферы.  Методы, которые не казались бы ребенку скучными, чрезмерно назидательными, а естественно и гармонично наполняли его мировоззрение нравственным содержанием, раскрывали бы новые, ранее неизвестные или непонятные малышу стороны окружающей действительности.

Начинать работу по воспитанию у детей патриотических чувств необходимо с дошкольного учреждения. 

Воспитательно-образовательная работа в нашей группе направлена на формирование у детей образа героя, защитника своего государства, привитие любви к Отечеству и родному краю, воспитание потребности защищать Родину.
Патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста.

Одной из задач патриотического воспитания дошкольников является формирование у них активного положительного отношения к славным защитникам нашей Родины – к воинам Российской армии. Героизм, мужество, стойкость, готовность совершать подвиги во имя Родины – эти черты российского воина понятны старшим дошкольникам, вызывают у них желание подражать воинам, быть такими же мужественными и смелыми. 

Существуют разнообразные формы воспитания у детей патриотических чувств. Это беседы о Родине, о родном городе, чтение детских книг на патриотические темы, соответствующий подбор песен и стихов для разучивания. На детей сильное впечатление производят рассказы о героях Великой Отечественной войны и труда.

Неизменно живет в народе традиция чтить память погибших воинов. Много памятников и обелисков на нашей земле. Люди не могут забыть тех, кто лежит на Пискаревском кладбище, кто был сожжен в Хатыни, брошен живым в шахты Краснодона и Красного луга, кто похоронен в тысячах братских могил. Дети тоже должны знать об этих страшных страницах нашей истории. Ребенок в старшем дошкольном возрасте уже способен переживать ненависть, обиду не только за себя лично. Пусть он поплачет, слушая рассказ о мальчике, которого фашисты повесили на глазах у матери, о солдате, который с последней гранатой бросился под фашистский танк. Не нужно ограждать детей от сильных эмоций. Такие эмоции не расстроят нервную систему ребенка, а являются началом патриотических чувств. 

Читая детям рассказ, стихотворение, важно своими интонациями, логическими ударениями передать кульминационные моменты в произведении, заставить их волноваться и радоваться. Беседовать после чтения, надо с большой осторожностью, чтобы не разрушить, а укрепить эмоциональное воздействие. Например, детям прочли стихотворение «Почему маму прозвали, Гришкой» мужественная, ловкая, умная девушка вызывает восхищение, дети волнуются за неё и радуются, когда ей удается уйти от врага. Не нужно задавать много вопросов по тексту этого произведения. Но важно, чтобы все они были направлены не на изложение содержания сюжета, а на эмоциональные моменты «Когда вы слушали рассказ, вам было немного страшно?», «А когда вы обрадовались?», «Какое место в рассказе вам больше всего запомнилось?». После ответов детей можно прочесть произведение еще раз. 

Любить Родину – это и знать её. Что может знать о своей стране ребенок, какие знания нужны ему, чтобы первое чувство любви к отечеству стало осознанным и прочным? Прежде всего, ребенку нужно знать о сегодняшней жизни Родины. Примеры трудовых подвигов людей во имя благополучия и славы Родины, традиции, с которыми педагог знакомит детей, помогают им осознать патриотизм, как чувство проявляющееся каждодневно. 
Очень важно для воспитания патриотических чувств и исторические знания. Обращение к литературе и к истории, - это обращение к прошлому своего народа. Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное, и сохраненное предыдущими поколениями, может стать подлинным патриотом. 
Издавна славна наша страна своими защитниками, которые охраняли границы родной земли. Много славных полководцев прославили Россию с давних времен до нашего времени. Читая дошкольникам о защитниках Отечества, мы зарождаем в них чувства гордости и любви. 

Методы и приемы патриотического воспитания, используемые педагогами, могут быть разнообразными, но обязательно должны учитывать психологические особенности дошкольника (эмоциональное восприятие окружающего, образность и конкретность мышления, глубину и обостренность первых чувств, понимания социальных явлений и т.д.). 
Необходимо задуматься над тем, как возродить потерявшую в последние годы актуальность работу по формированию патриотических чувств детей, которые выражаются в соответствующих поступках и поведении – уважительном отношении к участникам Великой Отечественной войны. 
В Старом Осколе много исторических мест, связанных с Великой Отечественной войной.

В этой связи особую значимость приобретает знакомство дошкольников с жизнью и подвигами героев-земляков. 
В военных действиях участвовали и старооскольцы, которые проявили массовый героизм, несгибаемую волю к победе, мужество и стойкость. За подвиги Родина наградила их орденами и медалями, присвоила звание героя Советского Союза.
Работая воспитателем, я уделяю большое внимание нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников. С младшей возраста рассказываю детям о родном крае -  малой родине.  В группах постарше тематика расширяется. Даю доступные  пониманию детей  сведения о Российской армии, о воинах, которые охраняют и защищают нашу Родину.  В непосредственной образовательной деятельности и во время развлечений, посвященных Великой Отечественной войне, воспитываю уважение к защитникам Отечества, к памяти павших в сражениях.  
Так же рассказываю о  Старооскольцах – Героях Советского Союза, вот их имена: Анпилов А.А., Агеев Ф.П., Булгаков А.П., Болтенков П.М.,  Быков В.И., Вялых Н.А., Горбунов И.М., Дергилев  Е.И., Долгих П.Н., Жуков Ф.Е., Иванов Н.Д., Кузякин Г.В., Найдин Г.Н., Прокудин А.Н., Репкин А.В., Скворцов Н.А., Тебекин П.Д., Тулинов Д.В., Хворстьянов И.А., Хмелев И.И., Четверкин А.Е., Шкадин  П.Т.

Быков Владимир Иванович  (1920-1945 г.г) – майор.
Принимал активное участие при форсировании рек Чарны и Одер для захвата плацдармов на их берегах. 
Горбунов Иван Михайлович  (1915-1953 г.г.) – старший лейтенант.

В годы Великой Отечественной войны И.М.Горбунов совершил 113 боевых вылетов, провел 50 воздушных боев, сбил лично 14 вражеских самолетов. 

Долгих Петр Николаевич (1910-1945 г.г.) – рядовой.

Когда выбыл из строя командир расчета 107-ого   гвардейского  полка, рядовой Долгих П.Н.  принял командование орудием на себя. В этом бою его отряд сжег 2 танка, уничтожил 4 пулеметных точки и свыше взвода солдат противника. Сам Долгих П.Н. уничтожил 16 гитлеровцев, подбил самоходное орудие, уничтожил 5 пулеметных точек и до двух взводов фашистских солдат и офицеров. 
Хмелев Иван Иванович (1917-1944 г.г.) – лейтенант.

Участвовал в Курской битве, в освобождении города Орел. При форсировании реки Днепр, преодолевая противостояние противника, Хмелев с группой смельчаков повел свою роту в атаку, захватив при этом 4 орудия с боеприпасами, и соединился со своей частью.

Болтенков Петр Михайлович (1908-1974 г.г.) – командир саперного взвода.
Героический подвиг Болтенков П.М. совершил при форсировании Днепра. При переправе на правый берег, взвод обнаружил минное поле. В течении часа обезвредил 530 мин, а лично Болтенков – 50. Захватив пулемет противника, он истребил 11 солдат и офицеров. Петр Михайлович участвовал в освобождении городов Белгорода, Харькова. Награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За отвагу» и еще семью медалями.
Четверткин Алексей Егорович (1916-1969 г.г.) – младший лейтенант.
Особенно отличился в боях при форсировании Днепра и расширении плацдарма на его правом берегу. Награжден орденом Отечественной войны, орденом Красной Звезды и семью медалями.
Анпилов Анатолий Андреевич (1915 -) – генерал майор авиации.
В Великую Отечественную войну решительный и бесстрашный летчик Анпилов А.А. совершил 185 боевых вылетов и нанес врагу большие потери в живой силе и технике.  Награжден тремя орденами Красной Звезды, орденом Александра Невского и семью медалями.

Кузякин Гавриил Васильевич (1916 -) – подполковник.

Во время Великой Отечественной войны сражался на Северо-Западном и Калининском фронтах. Награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и медалями.

За героизм, проявленный при прорыве линии Маннергейма, командиру 5-го пограничного полка было присвоено звание Героя Советского Союза.

Прокудин Алексей Николаевич (1915 -) – капитан.

Во время Сталинградской битвы летчик совершил 24 боевых вылета, без прикрытия истребителей. Военный летчик охранял караваны судов в Баренцевом море, бомбил вражеские военные корабли. Сражался в небе Украины и Белоруссии.

Репкин Аким Васильевич (1914 -) – младший сержант.

Младший сержант Репкин А.В. получил задание обеспечить переправу наших войск в районе города Кебен. Высадив десант на берегу реки Одер, отделение Репкина под непрерывном обстрелом переправило через реку батальон пехоты, 10 пушек, 2 танка и много другого вооружения и боеприпасов. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».
Тулинов Дмитрий Васильевич (1915 - ) – лейтенант.

В Великой Отечественной войне участвовал с первых дней. Сражался на Юго-Западном, Северо-Кавказском, 4-м Украинском фронтах.

Лейтенант Тулинов Д.В. участвовал в форсировании Керченского пролива, личным примером воодушевлял бойцов, умело использовал огневые средства своей роты. Награжден орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды.
Именами этих людей названы улицы, стадион и микрорайоны нашего города. Например: улица и микрорайон Хмелева, улица и стадион имени Ватутина, микрорайон Жукова, микрорайон Конева и др.
В 2011 году городу присвоено звание «Город воинской славы» и воздвигнута в эту честь стела. Многие дети ходили с родителями полюбоваться на нее. Провела опрос-беседу о том, что запомнилось детям, после посещения обелиска.
При отборе приемов и методов работы с дошкольниками необходимо учитывать то, что у них еще не сформированы понимание социальных явлений, «чувства истории». Поэтому нужно выбирать наиболее доходчивые формы донесения до детей знаний о защитниках Отечества.

Целесообразно проводить эту работу систематически. 
Ее формами являются:

· Целевые прогулки к памятникам боевой славы, по улицам и площадям, носящим имена героев Великой отечественной войны, в сочетании с рассказом воспитателя о войнах-героях. 9 мая мы всегда ходим возлагать цветы к памятнику погибших солдат, который находится недалеко от нашего детского сада. Воспитывая при этом умение соблюдать ритуалы у памятников и обелисков и т.д.
· Экскурсии к памятным местам, мемориалам в честь героев Великой Отечественной войны. Содержанием таких экскурсий могут стать: наблюдение с детьми ритуальных моментов, возложение цветов к памятнику, минута молчания, встреча с участниками войны.  В подготовительной группе мы с детьми посещаем мемориальный комплекс в Атаманском лесу. Наблюдаем смену караула около Вечного огня,  рассматриваем  пушки, читаем имена захороненных воинов.
·  С этой целью так же привлекаем родителей. Предлагает им побывать с ребенком у определенного памятника, расположенного в районе проживания, или посмотреть другие памятники города, посвященные Великой Отечественной войне.
· Предлагаем  родителям показать детям (если есть) хранящиеся дома ордена, медали, фотографии военных лет, и рассказать кем, и за что получены: ребенок должен знать свои корни и гордиться, что в их  семье был  близкий человек (дедушка или бабушка) участником Великой Отечественной войны, благодаря которому страна отстояла свою независимость, дала ему, маленькому гражданину, право на счастливое детство. 
· Читаем  художественную литературу – рассказы о защитниках Отечества. 
· На музыкальных занятиях используем технические средства обучения – слушание музыкальных произведений и песни военных лет. 
     Такие, как: «Священная война» (муз. А, Александрова, сл. Лебедева-Кумача), «Катюша», «Враги сожгли родную хату» (муз. М. Блантера, сл. М. Исаковского), «Темная ночь» (муз. Н. Богословского, сл. В. Агатова), «День Победы» (муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова) и др.
· Рассматриваем старинные фотографии участников войны, дедушек и бабушек наших  воспитанников. 
· В группе у нас создан альбом «Наши земляки - защитники Отечества».
· В книжном уголке имеются произведения художественной литературы о героях Великой Отечественной войны.
Вопросы патриотического воспитания требуют длительной, серьезной, вдумчивой работы. Важно довести до детей мысль: спустя много-много лет люди помнят о событиях грозных лет войны, чтят память погибших, окружают вниманием и любовью людей, защищавших Родину.
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