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К. Ушинский писал: «Ребёнку нечего отрицать, ему нужна положительная пища, кормить его ненавистью, отчаянием и презрением может только человек, не понимающий потребностей детства».
Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами. Это любовь к родным местам, и гордость за свой народ, за его культуру, и ощущение свое неразрывности с окружающим, и желание сохранить и преумножить богатство своей страны.
Патриотизм проявляется в сложных тяжелых жизненных ситуациях, но и в каждодневной трудовой и духовной жизни народа. Однако, если это чувство столь сложно, то правомерно ли говорить о нём применительно к детям дошкольного возраста? Внимательное наблюдение за детьми, изучение их возрастных особенностей, интересов позволяет сделать вывод, что старший дошкольник обладает большим количеством знаний, а его интересы связаны часто не только с настоящим, но и с будущим.  В разговорах детей, их вопросах можно услышать суждения о добре и зле, о несправедливости. Всё это говорит о том, что воспитание патриотических чувств можно и нужно начинать с дошкольного возраста. Крылатая фраза: «Все начинается с детства» - как нельзя больше относиться к данному вопросу. Задумываясь об истоках патриотических чувств, мы всегда обращаемся к впечатлениям детства: это и дерево под окном, и родные напевы. 
         С младенчества ребенок слышит родную речь. Песни матери, сказки открывают ему глаза в мир, эмоционально окрашивают настоящее, вселяют надежду и веру в добро. Сказки волнуют, увлекают ребенка, заставляют его плакать и смеяться, показывают ему, что народ считает самым главным богатством – трудолюбие, дружбу, взаимопомощь.      Сказки, загадки, пословицы, поговорки – эти жемчужины народной мудрости воспринимаются ребенком легко и естественно. В них и юмор, и грусть и глубокая любовь к человеку, к отечеству. Они формируют начало любви к своему народу, к своей стране. 
       Очень рано в мир ребенка входит природа родного края. Река, лес, поле постепенно оживают для него: от первого общего восприятия ребенок переходит к конкретизации – у него появляются любимые уголки для игры, любимое дерево, тропинки в лесу, место для рыбалки у реки. Это делает лес, речку своими, родными, остающимися памяти дошкольника на всю жизнь. 
         Так общественное и природное окружение выступает в роли первого педагога, знакомящего ребенка с Родиной. Но без помощи взрослого ребенку трудно выделить в окружающей жизни наиболее существенное характерное. Он может не увидеть главное, или принять за главное нетипичное, второстепенное. «Как у маленького деревца, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так и взрослый должен заботиться о воспитании у детей чувства безграничной любви к Родине».    Без помощи взрослого детям трудно понять,  что люди трудятся на благо всей страны, что город, село, лес,                                                                                               река, которые ребенок видит каждый день – это и есть его Родина.
Взрослый выступает посредником между ребенком и окружающим его миром, он направляет, регулирует его восприятие окружающего.
Я работаю воспитателем в муниципальном бюджетном образовательном учреждении детский сад комбинированного вида № 15 «Дюймовочка». Приоритетным направлением своей деятельности считаю воспитание у детей патриотических чувств, любви к родному краю, ознакомление с его историей. Для этого сочла необходимым проведение следующих мероприятий:
· Посещение Старооскольского краеведческого музея, знакомство с экспозицией о ВОВ;

· Тематические занятия с детьми на тему: «Оскольский край в годы Великой Отечественной войны».
· Совместно с родителями  был организован и проведён круглый стол на тему: «Старый Оскол в годы Великой Отечественной войны».
· Выставка детских рисунков «Великая Отечественная война глазами ребёнка».
· Экскурсии с возложением цветов к памятнику Воинам - освободителям к Атаманскому лесу.
· Чтение художественной литературы, рассматривание картин, иллюстраций, видеоматериалов.
· Утренник посвящённый «Дню Победы».
При воспитании патриотических чувств у детей особое внимание уделяю  героизму  русского народа в годы Великой Отечественной Войны. Привожу примеры стойкости русского солдата при освобождении города Старый Оскол в 1942 – 1943 годах. Очень впечатлил детей рассказ о неравном бое  старооскольцев у Майсюковой будки (в восьми километрах от Старого Оскола). Взвод гвардейцев бронебойщиков во главе с лейтенантом Василием Бондаренко стояли насмерть. Завязался неравный бой. Погибли все  семнадцать бойцов. Но они сдержали слово, данное Родине. Враг не прошел через  пятьсот девяносто второй километр. Но благодаря их героизму враг не смог отвлечь многие свои части на взятие Воронежа.
 На конкретных примерах стараюсь показывать детям, что люди стремятся к миру, выступают против войны, чтят своих предков и выдающихся людей, посещают памятные места, хотят видеть свою страну богатой и красивой.
Была организована и проведена экскурсия с детьми старшей группы в Старооскольский краеведческий музей. Экскурсовод ознакомил детей с историческими событиями нашего города в годы Великой        Отечественной войны. Дети могли ознакомиться с панорамой битв за родной город. Вниманию детей  были представлены военные экспонаты  (снаряды, оружие, боевое обмундирование). Детям было разрешено потрогать и более тщательно ознакомиться с военными экспонатами. Как педагог отмечаю, что данная экскурсия была достаточно познавательной. В глазах детей ярко прочитывался интерес. Дети получили массу впечатления, которые ещё долго обговаривали между собой, использовали в сюжетно – ролевых играх.

В рамках сотрудничества с родителями проведена конференция, направленная в первую очередь, на формирование у родителей осознанного отношения к собственным взглядам и установкам в патриотическом воспитании ребенка, а у ребёнка – уважительного отношения к своим близким (бабушкам, дедушкам и т. д.).    
В нравственно - патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности  близких людей. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов)  детям прививаются такие важные понятия, как "долг перед Родиной", "любовь к Отечеству", "ненависть к врагу", "трудовой подвиг" и т.д. Важным является тот факт, что посредством данного взаимодействия у детей формируется понимание, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники. Родители представили фотографии военных лет, дедушек и бабушек, героически сражавшихся на фронтах нашей Родины. Встреча с родителями завершилась чаепитием. Встреча была эмоционально насыщенна, прошла в тёплой радушной атмосфере.                                                                                                                                     

На тематических занятиях  читаем с детьми художественные произведения С.Михалкова «Быль для детей», М. Исаковский «Навек запомни» и др. В качестве музыкального сопровождения используем произведения       Д. Шостаковича  «Священная война», «День Победы». Рассматриваем  плакаты: «Есть память, которой не будет конца», «Никто не забыт, и ничто не забыто!». Использование видеоматериала помогает построить занятия так, что они становятся яркими и запоминающимся для детей.

На утреннике посвящённому «Дню Великой Победы» дети зачитывали стихи, пели тематические песни, соревновались в ловкости, быстроте, смелости. Участвовали в играх - состязаниях «Самый ловкий и сильный». 
Очень интересно прошла выставка детских рисунков «Великая Отечественная война глазами ребёнка».  Посредством художественного творчества дети могли выразить свои впечатления на бумаге. С детским творчеством ознакомились родители. Рисунки выставлялись в родительском уголке. 

В нашем городе установлены памятники Воинам – освободителям, в том числе защитникам павшим за освобождение города Старый Оскол был поставлен обелиск в 1980 году около Атаманского леса.
 В канун Дня Победы мы с детьми в благодарность за всё то, что сделали наши воины – герои в годы Великой Отечественной Войны в торжественной обстановке проводили возложение букетов цветов к мемориалу павших воинов у Атаманского леса а также к памятнику Неизвестному Воину – освободителю, расположенному по проспекту Комсомольский.                                                                                                                                    

Посредством данных мероприятий формируются такие значимые качества в личности ребёнка, как – патриотизм, благородство, героизм, отвага, гордость за свою «малую Родину». 

Прошло шестьдесят девять лет со дня освобождения нашего города. Но никогда не зарастут тропы к памятникам и обелискам, воздвигнутых в честь геройски погибших солдат. Их чтят однополчане и люди разных возрастов, потому что погибали во имя того, чтобы наши дети жили под голубым небом и сияющим солнцем. Вот почему никто не забыт и ничто не забыто в памяти народной.
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