Развитие мелкой моторики, ручного праксиса и тактильной чувствительности у дошкольников с нарушениями речи.
Способность выполнять мелкие движения с предметами развивается в старшем дошкольном возрасте, именно к 6-7 годам в основном заканчивается созревание соответствующих зон головного мозга, развитие мелких мышц кисти.

Нарушение мелкой моторики связано с нарушением мышечного тонуса пальцев рук. Развитие мелкой моторики пальцев рук стимулирует созревание речевых центров коры головного мозга. Раздражая кожные покровы пальцев руки, активируя мышечную мускулатуру кисти, можно повысить чувствительность оральной области.

Иногда из-за осознания своих неудач в выполнении тонкокоординированных  движений дети отказываются от игр с мелкими конструкторами, мозаикой, пазлами, не хотят лепить, рисовать, нанизывать. Зная это, педагоги, работающие в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи, включают в состав коррекционно-развивающей среды большое количество разнообразных пособий и приспособлений, тренирующих и развивающих мелкую моторику руки.

Пальчиковые бассейны. 

Пальчиковые бассейны представляют собой открытые резервуары, заполненные различными наполнителями: мелкими камешками, стеклянными шариками, горохом, крупой, песком, солью. Их основное назначение - механическое воздействие на нервные окончания, расположенные на кончиках пальцев. Используя пальчиковый бассейн, следует помнить, что:


- от размера частиц наполнителя зависит площадь воздействия на нервные окончания пальцев рук дошкольника, а также интенсивность  такого воздействия, поэтому выбор наполнителя не должен быть случайным. Пальчиковые бассейны заполняются вначале более крупными предметами (шишками, каштанами, камешками), а затем - более мелкими (крупа, песок);


- высота бортика резервуара должна быть не менее 12-15 см. чтобы ребенок мог погрузить в бассейн не только фаланги пальцев, но и ладони;


- пальчиковые бассейны используются для выполнения различных заданий» Найди спрятанный предмет (маленькую игрушку),  «Найди фигурку по образцу»;


- наполнители пальчикового бассейна  должны отвечать гигиеническим требованиям и регулярно дезинфицироваться;


- игры в пальчиковом бассейне проводятся ежедневно по 3-5 минут.

Емкости для криотерапии. 

Криотерапия - одна из современных нетрадиционных методик коррекционной педагогики, заключающаяся в использовании игр со льдом. Дозированное воздействие холода на нервные окончания пальцев обладает благотворительными свойствами. Эффект основан и на изменении деятельности сосудов - первоначальный спазм мелких артерий сменяется выраженным их расширением, что значительно усиливает приток крови к месту воздействия. В результате чего улучшается питание тканей. Емкость для криотерапии - это пластмассовый лоток, в который высыпаются шарики льда непосредственно перед проведением процедуры. Ребенок погружает пальцы в лоток, захватывает кусочки льда, ищет там пластмассовые или деревянные фигурки, пересчитывает шарики. Безопаснее использовать ледяные шарики, поскольку у них нет острых краев. Криотерапия проводится по следующей схеме: одна процедура через 1-2 дня в течение месяца.

Перерыв между сеансами криотерапии – не менее 2,5-3 месяцев.

Набор разноцветных прищепок. Обычные бельевые прищепки - это готовый тренажер. Многократное повторение движения разжимания и сжимания с усилием дает отличную тренировку пальчикам руки. Нужно научить ребенка брать прищепки тремя пальцами – большим, указательным и средним и прикреплять их к любому плоскому предмету, например, к картонке, тарелке… 

В коррекционной педагогике есть еще один способ использования разноцветных бельевых прищепок. Доказано, что рецепторы на кончиках пальцев стимулируют не только механические и тепловые раздражители, но и воздействие давления, легкое сжатие. Поэтому разработана методика воздействия сжатием с помощью прищепки на пальцы рук. Сеансы «прищепкотерапии» проводятся 2 недели ежедневно по 2-3 минуты: 1-3 день – прищепка надевается на большой палец, 4-6 день - на большой и указательный пальцы; 7-9 день - на большой, указательный, средний пальцы; с 10 дня - нагрузка снижается в обратном порядке. 

Набор предметов для работы с тестом. 

Тестопластика - это лепка из соленого теста. Соленое тесто - приятный на ощупь, мягкий пластичный материал, состоящий из натуральных компонентов - муки, соли и воды. Секрет такого теста заключается в следующем: добавление большого количества соли делает изделия прочными, но, к сожалению, несъедобными. Они могут храниться годами. Для работы с тестом необходимы: удобный стол, фартуки, мокрые салфетки для рук, доска для раскатывания, стеки. Тесто готовится из расчета 1 стакан муки на 1)3 стакана соли. Вода добавляется постепенно. Перед лепкой готовое тесто выдерживается 2 часа в холодильнике. Чтобы тесто не прилипало к рукам ребенка, их нужно смочить подсолнечным маслом. Можно готовить цветное тесто, добавляя воду, подкрашенную гуашью или акварелью. Готовые изделия сушатся в умеренно горячей духовке около 10 минут. Работая с тестом, можно предлагать детям:

- отщипывать кусочки двумя пальчиками, потом прилеплять их

-хлопать по тесту, катать колбаски ладошкой и каждым пальцем

- совмещать тесто с другими материалами (горохом, фасолью, вермишелью)

-лепить колечки и нанизывать их на шнурок.

Набор наждачной бумаги. 
Бумага разной степени шероховатости, различных цветов и оттенков используется для изготовления геометрических фигур, букв, фоновых изображений предметов. Ощупывая их пальцами, манипулируя с их изображениями, ребенок получает мощные тактильные раздражители и тренирует свою мелкую моторику.

Приспособления для самомассажа и игр с мелкими предметами.
 Эффективные упражнения для стимулирующего пальчикового массажа можно выполнять с помощью хорошо знакомого детям предмета-карандаша. С этим предметом можно выполнять различные упражнения, сочетая их выполнение с проговариванием двустиший, четверостиший, скороговорок.

С помощью грецкого ореха можно массировать запястья, кисти рук, ладони, пальцы. Желательно иметь орехи различной величины, круглой, продолговатой формы, с гладкой и бугристой поверхностью.

Некоторые полезные упражнения, которые можно выполнять с орехами:

-прятать орехи в плотно сжатой ладони сначала одной, потом другой руки.;

-кончиками пальцев одной руки «ввинчивать» орех в середину ладони другой руки;

-раскатывать орех по поверхности стола ладонью кругообразными движениями, как пластилин.

Четки традиционно изготавливают из пластмассовых или деревянных элементов круглой, овальной, цилиндрической формы или из плоских пластин. Ребенок перебирает их пальцами, сочетая это со счетом, проговариванием ритмизированных текстов, стихов. Коррекционный эффект возникает от массажа активных точек и от непрерывного монотонного движения. Упражнения и игры с четками способствуют развитию пальцевой моторики и координации мелких движений. 

Иппликатор Кузнецова - приспособление для стимуляции нервных окончаний на ладонях и кончиках пальцев рук. Обычно имеет круглую форму. Пластмассовые иглы закреплены на тканевой основе. Методика применения очень проста. Ребенок прижимает ладони к иппликатору (в пределах болевой переносимости) в течение 40-60 секунд, после чего иппликатор снимают, давая рукам отдых в течение 1 минуты, кисти рук массируют и поглаживают. Затем процедура повторяется еще 3 раза. Курс проводится в течение 2 недель каждый день по 3-5 мин.

Массажные мячики, шарики для пинг-понга. Массажные (сенсорные мячики, сделанные из резины, латекса, пластмассы) предназначены для микромассажа и рефлексотерапии кистей рук и ступней ног. Шипы  на поверхности мяча при перекатывании воздействуют на нервные окончания, улучшают приток крови и стимулируют кровообращение, служат для релаксации мышечных тканей. Маленькие массажные мячики и шарики, умещающиеся в детской ладошке - незаменимый предмет для логоритмики и для речевых физкультминуток в начале занятия или между занятиями. Детей привлекают эластичные, яркие разноцветные мячи, они с удовольствием выполняют несложные комплексы упражнений, сопровождая действия проговариванием двустиший и четверостиший.

Волчки - это игрушки, приводимые в движение пальцами руки и вращающиеся вокруг своей оси. Для запускания волчка требуется особый двигательный навык, развитые и тонкие движения пальцев.

Бирюльки - старинная настольная игра, развивающая тактильную чувствительность, тактильное восприятие, пространственное мышление, терпение. В мешочке лежат мелкие деревянные игрушки- шарики, пирамидки, ступки и др. Ощупав фигурку с закрытыми глазами, нужно узнать ее и назвать. Можно в мешочке отыскивать фигуру по образцу, предъявленному зрительно или тактильно. Другой вариант игры: Бирюльки высыпают на стол так, что они ложатся  кучкой, из которой играющие поочередно вынимают их при помощи проволочного крючка, насаженного на палочку. Кто пошевелит соседнюю бирюльку, передает крючок следующему игроку. Игра продолжается до тех пор, пока не разберут всю кучку.

Пуговицы, бусы.
Дети любят играть с мелкими предметами, например, пуговицами: перебирать их, вытаскивая из коробочки и складывая обратно, перетирать их между ладонями, пересыпать пуговицы и бусины из ладошки в ладошку. Благодаря «пуговичному» массажу активизируется так называемый «мануальный интеллект». Самое простое упражнение с пуговицами- разложить их в три отделения коробки в соответствии с диаметром. Сначала дети каждый раз прикладывают пуговицу к эталону, нарисованному на дне коробки, а потом научаются сортировать на глаз. 

Эффективным пособием для тренировки руки дошкольника признаны бусы. Предлагая ребенку для нанизывания на веревочку бусы с дырочками разного диаметра и глубины, педагоги и родители способствуют постоянному совершенствованию координации системы «глаз-рука», приучают пальцы совершать точные движения под контролем зрения. Нанизывая бусы, малыш учится по-разному складывать пальцы в зависимости от того, какой формы и толщины предмет ему приходится брать. 

Шнурки. Шнуровки. 

Уже давно доказано, что шнуровка - идеальная игрушка для укрепления пальцев и всей кисти руки ребенка, развития глазомера, воспитания внимания и усидчивости. Шнурование как процесс вызывает естественный интерес у дошкольников, и поэтому оно - незаменимый способ развития мелкой моторики и координации движений.

Самым простым вариантом шнуровки являются плоские деревянные или пластмассовые цветные двусторонние фигурки, изображающие зверей, насекомых другие предметы. На каждой из фигур имеются отверстия, в которые можно  протянуть шнурок, тесьму, ленту.

Листы бумаги для бумажной пластики.
Игры с бумагой очень полезное коррекционное мероприятие. Нужно научить ребенка:

-мять бумагу и катать из мятых листов бумажные шарики;

-создавать из комков бумажную скульптуру - забавного ежика, цыпленка;

-отщипывать мелкие кусочки от целого листа;

-скатывать из бумажных полосок «рулончики», «трубочки». Используется различная по толщине и качеству бумага: салфеточная, папиросная, калька, глянцевая и т.д.

Мозаика.
 Основная идея мозаики как пособия для развития ребенка заключается в составлении из мелких частей целого изображения. Чтобы сложить из частей целое изображение, малыш должен проявить сообразительность и наблюдательность, терпение и настойчивость. Сегодня существует много разновидностей мозаики для детей. Широкое применение в работе с дошкольниками получили плоскостные мозаики, известные под заимствованным названием пазлы. Английское слово пазл означает «составная картинка». Для маленьких предназначены пазлы из нескольких крупных фрагментов, для старших дошкольников – из 50-100 элементов. По мнению психологов, это пособие способствует развитию образного и логического мышления, произвольного внимания, учит правильно воспринимать связь между частью и целым, а кроме того, развивает мелкую моторику руки, ведь «Замочки» маленьких деталей пазла требуют аккуратной и четкой работы пальцев.

Рамки М. Монтессори. 

Классическое пособие Монтессори – педагогики, представляющие собой набор различных видов застежек. Ребенок учится застегивать-расстегивать крупные и мелкие пуговицы, пряжки, крючки, молнии, соединять детали шнуровкой, кнопками. Все эти действия, тренируемые повседневно, «мануальный праксис» нужны ребенку для овладения навыком самообслуживания. 

Счетные палочки, спички. 

К четырехлетнему возрасту ребенок в состоянии выложить из счетных палочек или спичек простые геометрические фигуры. Задания могут быть различными: выложить узоры по образцу, продолжить начатый ряд фигур, выложить из палочек предметы.

Конструкторы и наборы строительных материалов, состоящие из деталей разнообразной формы не утратили  своей актуальности. В последнее время появляется все больше тематических наборов для конструирования. Они включают как детали для конструирования, так и фигурки животных, человечков и растения. Такие наборы дают возможность моделировать ту или иную  среду: зоопарк, теремок, замок. Конструируя что-то, ребенок развивает ручную ловкость и мелкую моторику.

Альбомы и тетради для штриховки, раскрашивания и обведения фигур по контуру. Штриховку зачастую понимают как монотонные упражнения по проведению одних и тех же линий, и, тем не менее, она является одним из методов подготовки дошкольников к обучению письму. Упражнения в штриховке способствуют укреплению мышц руки, выработке умения действовать по заданным правилам.

Картинки из круп и макарон. Игры с крупами очень полезны и интересны. Многие дети любят рисовать, но делать это можно необычным способом. На поверхность подноса насыпается немного крупы и равномерно распределяется тонким слоем - это «холст». Ребенок пальчиком может рисовать простейшие фигуры и узоры.

Если включить педагогическую изобретательность и фантазию, то многие неожиданные предметы тоже могут превратиться в увлекательные тренажеры.
