Театрализованная деятельность 

в коррекции психоэмоционального и психофизического состояния 
ребенка с ОНР

У детей с ОНР большие проблемы в развитии речи, беден эмоциональный мир, дети неуверенны, робки, подавлены. А работа над сказкой помогает решить эти проблемы:
· развивает речь (через звукоподражание, диалоги, пересказ);

· развивает образное мышление (когда ребенок действует от лица героя сказки, а также через использование двух образов, чтобы ребенок мог переключиться с одного образа на другой);

· обогащает эмоциональный мир ребенка за счет переживания различных состояний (уходят подавленность, неуверенность, робость);

· нарабатывает у детей социальный опыт, формирует навыки взаимодействия друг с другом, со взрослыми;

· развивает сенсорные и музыкальные способности (дети учатся понимать и воспроизводить звуки, играть их тихо – громко, высоко – низко, в определенном ритме).

Работу по театрализованной деятельности начинаем со средней группы. У детей только начинает формироваться образно-выразительное умение – умение имитировать характерные движения сказочных животных. Имитационным движениям дети обучаются на физкультурных и музыкальных занятиях, в совместной деятельности. Передать характер персонажей в движении помогает музыка. Например, после прослушивания русской народной мелодии «Курочка и петушок» спрашиваем детей, подходит ли эта музыка образу смелого петушка из сказки «Заюшкина избушка», просим показать, как петушок шагает и несет косу на плечах.
Для работы с детьми средней группы мы вводим элементы художественно-образных выразительных средств (интонацию, мимику, пантомимику).

Сначала мы используем фрагменты из сказок для упражнения. Русские народные сказки «Теремок», «Колобок» и другие помогают детям менять голос и манеры поведения, движения персонажей. Предлагаем попроситься в теремок как лягушка или медведь. В следующий раз усложняем задание и предлагаем одному ребенку (по желанию) разыграть диалог двух персонажей. Так дети учатся словесному перевоплощению, стремятся, чтобы характер персонажа, голос и его привычки узнавались другими детьми.
Что касается детей старшей и подготовительной к школе групп – они выходят на более высокий уровень творчества: это разыгрывание этюдов и диалогов из сказки, и как итог – драматизация сказки.

Очень важно настроить детей на сказку, заинтересовать их, поэтому предлагаем позвать сказку в гости словами:

Сказка, сказка, приходи!

Будут рады малыши!

Детей перед сказкой настраиваем на что-то необычное, волшебное, произносим слова с другой интонацией, и дети начинают прислушиваться и ждать, что же будет. А самый действенный ритуал – приглушить немного свет в группе, позвонить колокольчиком или включить музыку.
	Тише, дети, не шумите,

Нашу сказку не спугните.

Здесь бывают чудеса


	Сказка спряталась пока!

Не грустим, улыбнись,

Сказка дарит нам сюрприз!




Или такая присказка: 

	Сказку дети очень ждали,

Сказку дети в гости звали.


	Сказка в гости уж пришла,

Сказка ждет вас, детвора!




Когда идет работа над сказкой, определяющим является индивидуальный подход, и очень важно обязательно каждому ребенку предложить роль по его возможностям. 

Иногда встает проблема распределения ролей, чтобы дети не обиделись, не расстроились. Тогда используем такие приемы: выбор роли деть по желанию; назначение на главные роли самых робких и застенчивых детей.  Но есть сказки, в которых все дети хотят исполнить главную роль или никто не хочет брать на себя роль отрицательного героя. Тогда помогает прием  распределения ролей по карточкам. Дети берут из рук воспитателя карточки, на которых изображены персонажи сказки, но есть карточки пустые. Тот, кто получит пустую карточку, играет на музыкальных инструментах и озвучивает сказку. Например, бежит мышка -  звучит колокольчик, появляется лисичка – звучит – металлофон.  А иногда дети, получившие пустую карточку, выполняют важную роль – зрителя. Обязательно подчеркиваем, что зрители внимательно слушают сказку, аплодируют, поддерживают артистов и даже подсказывают слова артистам.
Еще возможно распределение ролей при помощи загадок: воспитатель загадывает загадки о персонажах сказки, и тот, кто отгадал загадку, исполняет эту роль. Здесь очень удачно можно использовать присказки:

	Загадаю вам загадки,

Попробуйте отгадать…


	Если верные отгадки,

Сказка к вам придет опять!




Загадки стараемся подбирать такие, чтобы их могли отгадать на только старшие дети, но и малыши.
	Круглый да удаленький,

Росточком очень маленький,

Ото всех убежал, 

Никто его не догнал.

Комочек пуха, длинное ухо,

Прыгает ловко, любит морковку.


	Хожу в пушистой шубе,

Живу в густом лесу.

Хитра я и проворна,

Зайчиков люблю.

Прыг-скок, прыг-скок,

Длинноушка, белый бок.



	Неуклюжий, косолапый…

Кто всю зиму сосет лапу?

Что за девица-краса?

Шубка очень хороша!

Хитрые глазки, пушистый хвост,

Ступает мягко, ласково поет.


Нельзя не сказать еще об одной проблеме детей с ОНР – им трудно запомнить всех персонажей сказки, порядок их появления. Поэтому перед рассказыванием или показом сказки на магнитную доску помещаем схему  к сказке – последовательно расположенные фигурки, соответствующие сюжету сказки.

Важно, что эту подготовку можно выполнить вместе с детьми. Схемы к сказке делают разные, привлекаем детей, предлагаем им на кружочках нарисовать глаза, уши, хвостик, раскрасить кружочки в разные цвета, нарисовать самим разные по величине круги. 

Например, к сказке «Колобок» вместе с детьми мы сделали схему из цветных кругов: желтый – колобок, серый большой – волк, серый маленький – заяц, коричневый  большой – медведь, оранжевый – лиса. Эта работа приносит свои результаты: развивается мышление детей, когда они подбирают кружочки по размеру, раскрашивают их в нужные цвета. Можно вырезать круги и использовать для показа сказки на ковролиграфе. Детям это очень нравится, и они могут показать сказку самостоятельно.
Несомненно, сказка помогает развивать речь, ведь знакомые и любимые сказки собрали в себе все средства русского языка, и представляют детям возможность ознакомления с богатой языковой культурой русского народа. Разыгрывание сказок учит детей овладевать разнообразными выразительными средствами в их сочетании (речь, напев, мимика, пантомима, движение).

Театрализованная деятельность развивает у детей умение распознавать эмоциональное состояние человека по мимике, жестам, интонации, умение ставить себя на его место в различных ситуациях. Благодаря сказке дети познают мир и, что очень важно выражают собственное отношение к добру и злу. Участие в театрализованной деятельности помогает детям преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость.
Очень важный и красивый составляющий момент – процесс подключения музыкальной деятельности, когда дети озвучивают персонажей различными шумовыми и музыкальными инструментами. Это развивает у детей организованность, реакцию, музыкальные способности (дети учатся правильно играть на инструментах, воспроизводить звуки, играют их тихо – громко, высоко – низко, в определенном ритме). Использование музыкальных инструментов доставляет дошкольникам много радости, и, что важно, по звукам музыкальных инструментов и шумовых игрушек дети могут определить героев сказки и саму сказку, у детей развивается память, музыкальный слух, сообразительность.
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