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В современных условиях, когда происходят радикальные  изменения в жизни общества, одним из центральных направлений в работе с детьми становится патриотическое воспитание. Особенно ценными в формировании патриотических чувств являются рассказы о местах боевой славы. Они помогают расширить знания детей о Великой Отечественной войне в  нашем крае, о тяжелой жизни старооскольцев в оккупации, о боях, за освобождение города, о героических подвигах солдат, о памятниках  и  братских могилах, в которых они похоронены.

 Пройдет еще немного времени и не останется очевидцев тех страшных лет. И чтобы впредь сохранить у детей чувство гордости за наших предков, за нашу страну, чувство благодарности тем, кто отстоял свободу, мы должны сохранить нашу историю и донести до них  память о событиях военных лет. 

Наш край обладает богатым боевым прошлым, сотни памятников хранят его историю, что позволяет создать благоприятную основу для формирования  чувства гордости за свой край, город.  Старый Оскол, как и вся Белгородчина – земля ратной доблести и славы.  В Старом Осколе, во всех крупных селах района воздвигнуты памятники боевой славы, установлены мемориальные доски, именами героев названы улицы. Сегодня 30 братских могил на территории нашего края, в том числе – 6 в Старом Осколе, хранят память тысяч и тысяч известных и безызвестных солдат и офицеров Советской Армии, отдавших свою жизнь за свободу страны. А всего 60 памятников воинской славы ныне стоят там, где в 40-е грозовые шли ожесточенные бои, где старооскольская  земля от взрывов вставала на дыбы. 

В историю Великой Отечественной войны вошел подвиг 17-ти воинов – бронебойшиков у Майсюковой будки. Для 13 из них он стал последним. Эти богатыри сдерживали натиск вражеской колонны, состоящей из 500 гитлеровцев, стремящихся выйти из окружения.
Утопая в русских снегах, немцы спешили к Старому Осколу, к засевшему там гарнизону. Осталось совсем немного, каких-то 7-8 км. И прямо из снега ударили автоматы и противотанковые ружья. 15 бойцов взвода старшего лейтенанта Валентина Плотникова и младшего лейтенанта Василия Бондаренко ждали танки. Но прежде пришлось отразить натиск пехотной колонны. Фашисты вскоре догадались, что у железнодорожного разъезда окопался совсем небольшой отряд. И они решили лобовой атакой уничтожить его. Но этого у них не получилось. Горстка смельчаков держалась до вечера, в сумерках подошло подкрепление. Вот их уже восемь, шесть. И только четверо продержались до темноты… На месте этого сражения на братской могиле стоит памятник.

7 мая 2011 года Президент подписал Указ о присвоении Старому Осколу почетного звания «Город воинской славы». Основанием для присвоения звания нашему городу стал героизм, проявленный солдатами в 1943 году в сражении возле села  Набокино, которое вошло в историю, как подвиг 17 героев. Подвиг в Старом Осколе не забыт и одна из улиц в городе носит название «17 героев».
Памятник – стела «Город воинской славы» расположен на площади Победы в городе Старый Оскол. Открыт 10 сентября 2011 года. На постаменте с западной стороны размещен герб города, с восточной – текст Указа Президента Российской Федерации о присвоении городу почётного звания «Город воинской славы».
Я рассказала лишь об одном сражении под Старым Осколом, а сколько ещё их было, свидетельствуют памятники и мемориалы на площадях нашего города. Через ознакомление детей с этими памятниками я стараюсь привить им патриотические чувства.
Братская могила №1 на улице Ленина,  где похоронен советский летчик Калачев В.Н.  «Иду на таран» - с таким кличем, советский летчик Владимир Николаевич Калачев 28 июня 1942 года в небе над Старым Осколом врезался в самолет врага. Он мог этого не делать и, возможно, остаться живым, но есть такое слово - Родина. Летчик Калачёв погиб, уничтожив врага. За свой подвиг летчик Калачёв был удостоен высшей награды - звания Героя Советского Союза. Посмертно.
Братская могила №5 на проспекте Комсомольский. Здесь похоронены воины, погибшие и умершие от ран. Всего похоронено 773 человека. Имена 212 известны. 

Памятный знак жертвам фашизма, «Скорбящая мать», с изображением лица скорбящей матери на месте расстрела мирных жителей фашистскими захватчиками  в 1943 году. Установлен в 1985 году.

Памятник 72 работникам механического завода, ушедшим на фронт в годы Великой Отечественной войны установлен трудящимися завода. Все фамилии воинов установлены.
Я рассказывала детям о местах боев за наш город. Старалась отобрать достоверный, доступный для них материал, который произвел на детей огромное эмоциональное впечатление. В беседах использую фотоальбомы. Рассматривая фотографии, дети узнают историю возникновения памятных мест.

Мемориал Воинской славы у Атаманского леса. В дни Великой Отечественной войны здесь проходили кровопролитные бои. После них было найдено множество останков советских воинов. Хоронили их местные жители в лесу в одиночных и братских могилах. В мае 1975 года учащиеся школ города и района под руководством клуба «Поиск» прошли Ямской и Атаманский лесные массивы и обнаружили останки 89 советских воинов погибших в боях летом 1942 года и зимой 1943 года, и перезахоронили во вновь образованную братскую могилу. Детям нравятся экскурсии к этому мемориалу.
На экскурсиях, посвященных Великой Отечественной войне - к мемориалу у Атаманского леса, братской могиле на проспекте Комсомольский дети встречались с оставшимися в живых защитниками Родины. В День Победы ветераны надевают свои ордена, награды, собираются вместе возле памятника, чтобы вспомнить те военные годы. Встречи с ветеранами помогают ребятам вырасти настоящими мужчинами, защитниками огромной страны. На их примере нам нужно учиться мужеству, воле к победе, смелости и вежливости, тактичности, проявлять уважение к людям.

Монументальная композиция возведена на перекрестке старооскольских улиц Прядченко и 8 марта, на стене перед ней начертаны слова белгородского поэта В. Белова: 

Вы здесь дорогу строили на Ржаву,

В подолах пол Земли перенесли, 

К сраженью подготовили державу

И с воинами Родину спасли.

На постаменте скульптор изобразил три девичьих фигуры с орудиями труда землекопов того времени - собирательный образ, но, по сути поименный памятник каждой из тех 25 тысяч девушек.
Рассматривая фотографию скульптурной композиции, дети познакомились с орудиями труда, которые девушки использовали в своей работе (кирки, лопаты, носилки, трамбовки), их даже просто так поднять было трудно. А работали они от зари дотемна. И, конечно же, не думали о том, что совершали подвиг.
Поэтому, каждый год 5 февраля,  в День освобождения Старого Оскола и 9 мая,  в день празднования Дня Победы, жители нашего города чтят минутой молчания павших в боях, поэтому не увядают цветы у подножия первого в России памятника четырежды герою Советского Союза маршалу Г.К.Жукову и у братской могилы в Атаманском лесу, у братской могилы на улице Ленина,  у братской могилы на проспекте Комсомольский, у братской могилы советских воинов на ул. Победы, у памятника у Механического завода, у памятного знака «Скорбящая мать»,  у монументальной композиции посвященной подвигу юным белгородским девчатам.

Время бессильно ослабить память человечества о неизменной  стойкости и мужестве нашего народа, о славе тех, кто насмерть стоял у истоков этого ратного и трудового подвига. Эти монументы из года в год, из поколения в поколение передают огонь бессмертия подвига сынов и дочерей Отчизны, огонь скорби о павших на полях сражений, служат воспитанию патриотических чувств у детей. 
Только сохраняя память о героях, защитниках, в честь которых возведены эти памятники, мемориалы, за их отвагу, храбрость, позволит нам запомнить их на долгие времена, а в детях воспитать настоящих патриотов и защитников нашей Родины.
Минуют десятилетия, но мы помним имена тех, кто, ни минуты не колеблясь, вступал в неравный бой за наше с вами будущее, за цветущую землю и мирное небо над головой.
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